

Запись беседы М.С.Горбачева с членом ЦК ВСРП, Председателем Совета Министров ВНР Миклошем Неметом (Венгрия)	03.03.89	15	89mar03b.doc
---	----------	----	--------------

М.С.ГОРБАЧЕВ. Важно быть честным и в ЦК, и в парламенте, и в разговоре с людьми, и наедине с собой, собственной совестью. Иначе неизбежен распад личности и ее крах.

М.НЕМЕТ. Мы считаем сейчас самым важным создать в ЦК большинство, которое группировалось бы вокруг единой программы.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Это, конечно, не исключает существования каких-то взглядов справа и слева.

М.НЕМЕТ. Да, важно только, чтобы центр был силен.

(...)

М.С.ГОРБАЧЕВ. Я думаю, что в этом смысле в высказываниях Пожгаи есть крайности. В начале событий 1956 года присутствовало действительно народное недовольство. Но потом дело дошло до контрреволюции, кровопролития. Этого нельзя не учитывать.

(...)

Запись беседы М.С.Горбачева с членом ЦК ВСРП, Председателем Совета Министров ВНР Миклошем Неметом (Венгрия)	03.03.89	15	89mar03b.doc
---	----------	----	--------------

М.НЕМЕТ. Совершенно справедливо. Будет плохо, если кто-то начнет говорить об этом раньше времени. Мы полностью понимаем необходимость учета переговорного процесса.

Еще один вопрос. У нас принято решение - к 1991 году снять всю систему электронно-технической защиты с западной и южной границ ВНР. Она пережила себя и сейчас в основном служит для того, чтобы ловить граждан Румынии и ГДР, которые пытаются через территорию Венгрии нелегально бежать на Запад. Венгры границы больше не нарушают, у них есть возможность уехать легально. Конечно, надо будет поговорить с товарищами из ГДР.

М.С.ГОРБАЧЕВ. У нас на границе режим жесткий, но и мы становимся более открытыми.

М.НЕМЕТ. Об отношениях с Израилем. В конце апреля - начале мая, если на Ближнем Востоке не произойдет ничего плохого, собираемся установить дипломатические отношения.

(...)

М.С.ГОРБАЧЕВ. Вы знаете, что с Ближнего Востока вернулся Э.Шеварднадзе. Он встречался с министром иностранных дел Израиля. Израильяне жмут на нас основательно, но мы пока не торопимся, поскольку установление дипломатических отношений, - это наш самый сильный сейчас аргумент. Поэтому говорим им: вы идите навстречу арабам, соглашайтесь на международную конференцию, а мы готовы на нормализацию. Советский Союз признает государство Израиль, его безопасность наравне с безопасностью всех стран региона, готов даже дать свои гарантии. У нас много контактов, как и у вас. Но сейчас мы, да и не только мы, но и западноевропейцы, например, англичане, французы, хотят поднажать на Тель-Авив, чтобы он занял более конструктивную позицию. Что-то в этом плане намечается и как бы нам не запродать дешево свои, так сказать, козыри. Может быть, было бы полезно, чтобы ваш и наш министры иностранных дел встретились, поговорили на эту тему.

(...)